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1. Esboce o gráfico da função f(x) = 1 − tan
(
2x− π

3

)
, indicando domı́nio e imagem.

Pelo gráfico, o que se conclui quanto aos limites lim
x→ 5π

12

+
f(x) e lim

x→ 5π
12

−
f(x) ?

2. Supondo que vale a seguinte cadeia de desigualdades

1− x2

2
≤ cosx ≤ 1− x2

2
+

x4

4
,

prove que lim
x→0

cosx− 1

x
= 0.

3. Seja f uma função tal que para todo x ̸= 0, −x2 + 3x ≤ f(x) <
x2 − 1

x− 1
. Calcule

lim
x→1

f(x) e justifique.

4. Suponha que para todo x, |g(x)| ≤ x4. Calcule lim
x→0

g(x)

x
.

5. Dada a função f em cada item, faça o seu esboço gráfico e ache o limite indicado,
justificando sua existência ou não.

(a) f(x) =

{
x2, se x ≤ 2

8− 2x, se x > 2.
(i) lim

x→2−
f(x), (ii) lim

x→2+
f(x), (iii) lim

x→2
f(x).

(b) f(x) =
|x|
x
. (i) lim

x→0−
f(x), (ii) lim

x→0+
f(x), (iii) lim

x→0
f(x).

6. Dada f(x) =


x2, se x ≤ −2

ax+ b, se − 2 < x < 2

2x− 6, se x ≥ 2

, ache os valores de a e b tais que existam

os limites lim
x→−2

f(x) e lim
x→2

f(x).

7. Dados f(x) =

{
x2 + 3, se x ≤ 1

x+ 1, se 1 < x
e g(x) =

{
x2, se x ≤ 1

2, se 1 < x

(a) Mostre que lim
x→1−

f(x) e lim
x→1+

f(x) existem, mas não são iguais e, portanto,

lim
x→1

f(x) não existe.

(b) Mostre que lim
x→1−

g(x) e lim
x→1+

g(x) existem, mas não são iguais e, portanto,

lim
x→1

g(x) não existe.

(c) Ache as fórmulas que definem f(x)g(x).

(d) Prove que lim
x→1

f(x)g(x) existe, mostrando que lim
x→1−

f(x)g(x) = lim
x→1+

f(x)g(x).



8. Calcule cada limite abaixo, se existir:1

(a) lim
x→+∞

2x2 − x+ 3

x3 − 8x+ 5
(b) lim

x→+∞

x2 − 5x+ 1

3x− 7
(c) lim

x→+∞

2x+ 3

x+ 3
√
x

(d) lim
x→+∞

3
√
x2 + 1

x+ 1
(e) lim

x→+∞

√
x2 − 5x+ 6−x (f) lim

x→+∞
x(
√

x2 + 1− x)

(g) lim
x→−1

2

x+ 1
(h) lim

x→3

1

x2 − 9
(i) lim

x→0

1

x2

(j) lim
x→0

sen 3x

2x
(k) lim

x→0

sen 5x

sen 7x
(ℓ) lim

x→ 1
2

sen (2x− 1)

2− 4x

(m) lim
x→0

1− cosx

2x2
(n) lim

x→0

x− sen 2x

x+ senx
(o) lim

x→0

1−
√
cosx

x2

(p) lim
x→0

arctan 2x

sen 3x
(q) lim

x→0

√
1 + senx−

√
1− senx

x
(r) lim

x→0

1− cos 2x

x tan 3x

(s) lim
x→0

sen 2x− tan 3x

4x− senx
(t) lim

x→0

tanx− senx

x2 sen 4x
(u) lim

x→π

1− sen x
2

π − x

(v) lim
x→+∞

(
1 +

3

2x

)−2x

(x) lim
x→+∞

(
x2 + 2x

x2 − 1

)6x−4

(y) lim
x→−∞

(
x2 − 3x+ 2

x2 − 2x+ 4

)1−2x2

3x−1

(w) lim
x→0

(1 + 2 senx)cotx+4 (z) lim
x→0

(
x2 + 3x+ 1

x3 + 1

) 1
x

(α) lim
x→0

1

x2
ln secx

(β) lim
x→0

2x+ sen 3x

x3
ln secx (γ) lim

x→∞
x
(
ln(5 + 3x+ 3x2)− ln(3x2)

)
9. Usando o segundo limite notável, prove o importante limite abaixo, onde a > 0,

a ̸= 1:

lim
x→0

ax − 1

x
= ln a

10. Usando o exerćıcio anterior, calcule os seguintes limites:

(a) lim
x→0

2x − 3x

sen 3x
(b) lim

x→0

emx − 1

3x − 82x
(c) lim

x→0

senhx

x

11. Com ajuda dos limites laterais, infinitos e no infinito, esboçar os gráficos das seguintes
funções, indicando domı́nio e imagem:

(a) f(x) =
x

2x− 1
(b) f(x) =

3− 2x

9− x2
(c) f(x) =

x2 + 1

x+ 2

(d) f(x) =
x− 2

x− x2
(e) f(x) =

x2 − 4

1− x2
(f) f(x) =

∣∣∣∣2x− 5

x2 − 1

∣∣∣∣

1Respostas
(a) 0 (b) +∞ (c) 2 (d) 0 (e) − 5

2
(f) 1

2
(g) ̸ ∃ (h) ̸ ∃ (i) +∞ (j) 3

2
(k) 5

7
(ℓ) − 1

2

(m) 1
4

(n) − 1
2

(o) 1
4

(p) 2
3

(q) 1 (r) 2
3

(s) − 1
3

(t) 1
8

(u) 0 (v) e−3 (x) e12

(y) e
2
3 (w) e2 (z) e3 (α) 1

2
(β) 5

2
(γ) 1

2


